

День освобождения узников фашизма отмечают сегодня во всем мире. Эта памятная дата учреждена по решению Организации Объединенных Наций 11 апреля, потому что именно в этот день в 1945 году узники концлагеря Бухенвальд, узнав о приближении союзных войск, подняли вооруженное восстание. В лагере находилось несколько десятков тысяч заключенных из 18 стран Европы.

В застенках Бухенвальда погибли десятки тысяч человек, а те, кому удалось уцелеть, до сих пор с болью говорят о пережитом и помнят каждый день, проведенный в лагере смерти.

С 1937 по 1945 год в Бухенвальде погибли 55 тысяч человек из почти всех стран Европы. Изнурительный труд, расстрелы, жестокие медицинские эксперименты.

Это был единственный немецкий лагерь, где была создана столь влиятельная подпольная организация - со своей газетой, радиостанцией. 8 апреля 1945 года узники посыпают сигнал о помощи американцам. 11-го освобождают себя сами.

11 апреля 1945 года освобождены узники фашистских концлагерей Бухенвальд и Дора, 22 апреля освобождены узники Заксенхаузена, 29 апреля - Дахау, 30

апреля 1945 года - Равенсбрюка. А были еще Освенцим и Майданек, Маутхаузен и Штутгоф... Были гражданские лагеря на территории Советского Союза, где фашисты держали в неволе женщин, стариков и детей, родственников командиров Советской Армии, партизан и подпольщиков, жителей деревень, попавших в оккупацию. Всего на территории Германии и оккупированных ею стран действовало более 14 тысяч концлагерей.

За годы Второй мировой войны через лагеря смерти прошли 18 миллионов человек, из них 5 миллионов - граждане Советского Союза.

Детское эхо войны



Концлагерь Дахау.
Американская
любительская съемка

МЫ СВОЕ ДЕТСТВО НЕ ВЫБИРАЛИ

В преддверии памятной даты мы побеседовали с Председателем Общества бывших несовершеннолетних узников фашистских концлагерей Ларисой Михайловной КАЗЬМИНОЙ.

- Лариса Михайловна, приближается Международный день освобождения узников фашистских концлагерей. Вы были детьми, когда судьба уготовила жестокое испытание – нацистский плен. Что этот день значит для Вас и вашей организации?

- Это очень важный для нас день. Ведь самое главное, чтобы люди не забыли, что представляет из себя фашизм. 14 тысяч концлагерей, 18 миллионов узников, из них 5 миллионов – граждане Советского Союза. Каждый пятый из тех, кто прошел через лагеря смерти – ребенок. Выжили 530 тысяч человек. Вдумайтесь в эти страшные цифры! За каждой из них своя судьба и судьба узников нацизма в целом.

Больше сорока лет мы чувствовали необъяснимую вину, жили со страхом, старались не упоминать о том, что были в фашистской неволе. Пребывание во время войны на территории Германии и оккупированных ею землях расценивалось как предательство Родины. Это общеизвестный факт, но как может быть предателем 3-х – 5-ти летний ребенок, насилием вывезенный в фашистский плен вместе с семьей? Мы свое детство не выбирали.

• Расскажите о своей судьбе.

- Она сродни многим, кому удалось уцелеть. Война. Оккупация. Эшелон. Концлагерь Дахау. Нас спас от неминуемой смерти угон в рабство. Поговорить это называть нельзя. Приезжал баузер (немецкий помещик) и за 2 марки покупал себе людей, целые семьи, с замахом на будущее (когда подрастут, станут работниками). Они представить себе не могли, что Германию ждет поражение. Так, вся моя семья: дед, бабушка, мама, я, братишко оказались в имении под Дессау. Мне было 5 лет, а я до сих пор помню вид и даже вкус червивого гороха, которым кормила нас бабушка.

Она варила еду работникам - украинским девчантам и парням, что гнули спину на полях. Хороший горох уходил хозяину, а все остатки - нам. Но помню и немку, которая тайком носила нам бутерброды. Бабушка не дожила до Победы, она похоронена там, в Германии.

О злодеяниях, что вершились за колючей проволокой, бывшие узники часто не хотят вспоминать, так как приходится вновь пропускать все это через себя. Но помнить надо. Всегда. Помнить о жертвах нацистского произвола, чтобы подобное ему никогда не повторилось. Помнить ради подрастающего поколения. Молодежь должна знать все моменты истории своей страны и понимать опасность фашизма. Ради сохранения этой горькой правды и создавалось 20 лет назад наше движение малолетних узников нацизма.

• Движение носило общенациональный характер?

- Конечно, ведь тогда, в 1988 году, все мы жили в СССР. 21–22 июня 1988 в Киеве состоялась Всесоюзная встреча бывших малолетних узников фашистских концлагерей. На ней и был создан их Союз при Советском детском фонде им. В.И.Ленина. В 1991 году в него вошли бывшие узники, проживающие в странах СНГ, Балтии, Болгарии, Израиле и Польше и Союз стал называться Международным.

• Когда было создано общество малолетних узников фашизма в нашем районе?

- Нашему районному в этом году также исполняется 20 лет. Мы являемся районным отделением Санкт-Петербургского «Общества несовершеннолетних узников фашистских концлагерей».

• Кто был его первым председателем?

- Евдокия Петровна Крошка. Она прошла через испытания концлагеря в Австрии, после возвращения на Родину работала в Сестрорецке, вела большую организационную работу, была председателем до 2000 года, потом по состоянию здоровья покинула свой пост. Ее сменила Елена Зиновьевна Донская, а Евдокия Петровна умерла в 2006 году. По-

том председателем была избрана Вера Алексеевна Богдан. А с 19 марта 2001 года – я.

• Каковы основные направления деятельности вашего Общества?

- Вместе с городскими коллегами добиваемся присвоения нам собственного статуса (сейчас мы приравнены к ветеранам войны), ведем патриотическую и воспитательную работу среди детей и молодежи; обмениваемся опытом работы с родственными организациями из других регионов России и стран ближнего зарубежья. Немаловажное направление социальное: содействие больным, малообеспеченным и оказавшимся в сложных жизненных условиях членам организации в получении материальной помощи; подготовка и организация праздников, мероприятий.

За 20 лет нами собран архив, в котором содержатся личные данные, воспоминания, архивные справки, фотографии. Сначала это было необходимо для сбора пакета документов, подтверждающего право на выплаты, льготы, утвержденные государством. Не секрет, что малолетние узники нацизма были поставлены в конец очереди на компенсационные выплаты. До 2003 года выплаты получали только две категории жертв нацизма: бывшие узники концлагерей и гетто, а также принудительные работники промышленности. Бывшим малолетним узникам, вывезенным за пределы СССР и не привлекавшимся к принудительному труду, выплаты были произведены только в 2004 – 2005 годах из германского фонда «Память, ответственность и будущее». Не все дожили до этих дней... В 2001 году Сестрорецкое отделение Общества бывших несовершеннолетних узников фашистских концлагерей, тюрем, гетто и других мест принудительного содержания, созданных нацистами в годы Второй мировой войны (таково наше полное название) насчитывало 220 человек, к 2008 году нас осталось 118 человек.

• Как будет отмечена дата 11 апреля в нашем районе?

- Продолжая сложившуюся традицию проведения памятных мероприятий 10 апреля мы собираемся в концертном зале ПКиО «Дубки», где пройдет торжественный вечер памяти жертв фашизма. Вот уже несколько лет в организации таких встреч нам помогают депутаты Муниципального Совета Сестрорецка, большое им за это спасибо.

12 апреля в 15.00 в Малом зале кинотеатра «Курортный» состоится концерт коллективов художественной самодеятельности Дома культуры и творчества Курортного района «Пусть будет звонким детский смех».

- Лариса Михайловна, депутаты Муниципального Совета Сестрорецка и редакция газеты «Здравница Санкт-Петербурга» желают Вам и вашим соратникам здоровья, долгих лет жизни, заботы и внимания со стороны государства и общества.

Беседовала Яна ХРАМЦОВА